

# Hoja Oficial del Lunes.

Agrupación Profesional de Periodistas.

AÑO VII

NUMERO EXTRAORDINARIO

NUM. 313

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa. Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450. — Apartado 775

## Continúan desertando grupos de facciosos, y pronto comenzarán las deserciones en masa

### NUESTRA AVIACION HA BOMBARDEADO INTENSAMENTE CORDOBA

Ha fracasado un intento de ataque a nuestras avanzadas de Huesca

#### PARTE DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

«FRENTE NORTE Y NOROESTE.—En el curso de la noche han huido de Oviedo, presentándose a nuestras tropas, un teniente y 16 soldados.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Tardienta la Artillería ha bombardeado e incendiado un convoy enemigo y destruido las fortificaciones que el enemigo había construido en la parte sur de este sector.

FRENTE DEL SUR.—La Aviación republicana ha bombardeado Peñarubia y sus inmediaciones, con éxito, dispersando una importante concentración rebelde. También se ha reanudado con energía el ataque aéreo de Córdoba.

FRENTE DEL CENTRO.—En la Sierra el estado del tiempo dificulta las operaciones y crea al enemigo problemas de gravedad. En Guadarrama ha sido desmontada por el fuego de nuestra Artillería una batería enemiga que atacaba nuestras posiciones. En Somosierra, Navacerrada y Peguerinos nuestras avanzadas hostilizaron toda la noche los puestos enemigos.

En el sector de Talavera-Santa Olalla, a excepción de algunos movimientos de tropas y ligeros contactos de nuestros soldados con las avanzadas rebeldes, se acusa tranquilidad.

En los demás frentes, sin novedad.»

#### PARTE DE GUERRA DE TRES DE LA TARDE

«FRENTE NORTE Y NOROESTE.—En la provincia de Pontevedra ha sido atacado, cuando se

dirigía a Santiago, un pequeño contingente de facciosos, produciéndose un encuentro con un numeroso grupo de campesinos armados. Los rebeldes han tenido bastante bajas y los atacantes se disolvieron aprovechando su conocimiento del terreno.

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo ha intentado atacar nuestras líneas avanzadas en Huesca. Las tropas de la República destacadas allí han impedido valientemente que los facciosos lograran ninguno de los objetivos propuestos, obligándolos a retirarse a sus posiciones.

En el sector de Siétamo el intenso fuego de nuestra Artillería ha obligado a retroceder a una pequeña columna facciosa.

FRENTE SUR.—La Aviación republicana ha bombardeado Córdoba durante la mañana.

En las primeras horas de la madrugada se han presentado en nuestras líneas 50 soldados procedentes de la ciudad, los cuales afirman que la moral de las tropas rebeldes es tan deficiente que estiman que las deserciones en masa no tardarán en producirse.

FRENTE DEL CENTRO.—En los distintos sectores de la Sierra no se acusa novedad importante ni cambios acerca de la situación de las fuerzas.

Nuestra Aviación ha atacado con gran decisión un campamento de tropas de Regulares y del Tercio en el sector Talavera-Santa Olalla.

También fueron objeto de bombardeo las diferentes posiciones avanzadas del enemigo, con resultado satisfactorio.

En los demás frentes, sin novedad.»

## El señor Alvarez del Vayo y la delegación española, en Ginebra

GINEBRA, 20.—La Prensa suiza, recogiendo informaciones de origen seguramente francés, da cuenta de la visita hecha al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Delbos, por el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo.

Según dichas informaciones, el ministro de Estado español señaló a su colega francés el peligro que representa la actitud de Portugal en lo que se refiere a los asuntos españoles. Las manifestaciones del ministro español produjeron gran efecto en el señor Delbos, quien condenó la actitud de Portugal, declarando que era inadmisibile.

El señor Delbos señaló, además, el hecho de que Portugal no esté representado en el Comité de Londres, lo que autoriza todas las sospechas.

Finalmente, anunció el propósito de emprender, de acuerdo con el representante de Gran Bretaña, una enérgica gestión cerca del señor Monteiro, ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, para advertirle que Francia e Inglaterra adoptarían

medidas respecto a su país si éste persistía en la misma actitud.

#### EL "JOURNAL DES NATIONS" Y EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

El Comité Internacional de la Cruz Roja y la humanización de la guerra

El "Journal des Nations" publica notas biográficas del delegado de España, señor Ossorio y Gallardo. Según este periódico, Ossorio y Gallardo "sintetiza en España el espíritu conservador católico-jurídico".

El mismo diario publica el texto íntegro del discurso pronunciado por el señor Ossorio y Gallardo el día 24 de agosto en la estación de radio de Madrid.

Después, comentando las gestiones del Comité Internacional de la Cruz Roja para la humanización de la guerra civil, el mismo diario se felicita por el acuerdo logrado, y agrega: "No sólo constituye un gran éxito para esta obra humanitaria la técnica internacional realizada por la Cruz Roja, sino que es también una

excelente clarificación de la situación en visperas de la XVII Asamblea."

A continuación añade: "La gestión de la Cruz Roja está libre de toda tendencia política y obtiene su finalidad principal, que es humanizar la guerra, sin reconocimiento indirecto de los rebeldes y sin fácil demagogia política.

El acuerdo técnico obtenido por el profesor Junod hace inútil cualquier intervención pseudohumanitaria y fundamentalmente política."

Insiste el citado diario en la afirmación de que "otros ofrecimientos de mediación implicarían forzosamente el reconocimiento de los dos beligerantes. Una intervención de la Asamblea de la Sociedad de Naciones en dicho sentido, y existen veleidades intervencionistas basadas en una fácil demagogia, equivaldría al reconocimiento de los generales traidores y rebeldes; equivaldría, asimismo, a la equiparación del Gobierno legal legítimo, nacido del sufragio universal, con el Estado Mayor de Burgos y Sevilla, al servicio del extranjero.

El "Journal des Nations" termina diciendo: "La humanización política de la guerra es, como dijo el general Poudroux, una tarea." Fabra.

Madrid, 20 de septiembre de 1936

15 CENTIMOS

## Por la unión, la organización y la disciplina, hacia el triunfo y la victoria

El Comité Provincial del Partido Comunista de Madrid ha hecho público el siguiente interesantísimo manifiesto:

¡Milicianos, fuerzas leales, antifascistas todos! Paso a paso vamos conquistando el terreno que la canalla militar-fascista ocupó abusando de la confianza que el Gobierno de la República depositó en ellos y aprovechándose de las armas que para la defensa del pueblo y la democracia española dicho Gobierno les dió.

En esta lucha heroica por la defensa de la República democrática, el pueblo madrileño está jugando un papel muy importante, impidiendo, con su decisión y su heroísmo, que la canalla fascista pudiera conseguir sus propósitos sangrientos de apoderarse de Madrid, plaza decisiva en esta lucha. Pero si bien hasta la fecha el enemigo no ha conseguido este objetivo, ni lo conseguirá, no por eso pierde, en su agonía criminal, la esperanza de clavar su garra sangrienta en nuestro Madrid heroico y popular.

Para ello está concentrando sobre la Sierra y Talavera, especialmente sobre este último frente, lo más cruel y sanguinario de sus hordas, formadas por moros engañados y criminales mercenarios que, llamándose españoles, combaten al servicio del fascismo internacional.

¡Milicianos, fuerzas leales, heroico pueblo madrileño! ¡Un esfuerzo más, hay que aumentar vuestra decisión y heroísmo!

¡Tenemos que vencer al enemigo, destrozándole sin piedad! ¡Ni una vacilación ni una duda! ¡Hay que aniquilar a la canalla militar-fascista en el frente de Talavera y en la Sierra!

¡PUEBLO MADRILEÑO, EN PIE PARA CUMPLIR NUESTRA GRANDIOSA TAREA!

Todos los esfuerzos que sean necesarios para obtener esta victoria hay que realizarlos. La derrota de los enemigos de la libertad y del progreso en el frente de Talavera y en la Sierra es un paso gigantesco en el camino del triunfo total.

¿Podemos obtener la victoria? Podemos. Si concentramos en este frente lo mejor de nuestras heroicas Milicias y fuerzas leales, si estas fuerzas van al combate con el pensamiento puesto en la República democrática y en los camaradas caídos por defenderla de la canalla fascista, si nos lanzamos al combate plenos de entusiasmo y dispuestos a derramar hasta la última gota de nuestra sangre antes que consentir que las bandas del crimen y del pillaje, de la incultura y de la barbarie consigan sus propósitos; si tenemos plena confianza en el Gobierno del pueblo y para el pueblo y en los hombres que asumen los mandos de las fuerzas antifascistas, reforzando e imponiendo una disciplina de hierro en los frentes de Talavera y la Sierra, LA VICTORIA ES Y SERA DEL PUEBLO MADRILEÑO.

¡CON DISCIPLINA Y FE EN LOS MANDOS, LA VICTORIA NO SE HARA ESPERAR!

La derrota total de las hordas fascistas, que con la ayuda activa del fascismo alemán e italiano, especialmente, intenta destruir nuestro hermoso país, depende DE LA DECISION, LA ORGANIZACION Y LA DISCIPLINA DE TODOS LOS QUE COMBATEN POR LA CAUSA NOBLE DE LA LIBERTAD, EL PAN Y EL PROGRESO.

¡Pueblo madrileño! La lucha atraviesa unos momentos decisivos. De vuestro entusiasmo y abnegación depende el resultado de ella. ¡HOY MAS QUE NUNCA, DECISION EN LA LUCHA! ¡HOY MAS QUE NUNCA, DISCIPLINA EN LAS FUERZAS COMBATIENTES! ¡HOY MAS QUE NUNCA, FE Y CONFIANZA EN EL GOBIERNO Y EN LOS MANDOS! ¡ASI EL TRIUNFO SERA NUESTRO!

¡A VENCER Y A TRIUNFAR CON LA UNION, LA ORGANIZACION Y LA DISCIPLINA!

¡VIVAN LAS MILICIAS Y LAS FUERZAS LEALES!

¡POR EL TRIUNFO DEL PUEBLO ESPAÑOL!

¡VIVA LA REPUBLICA DEMOCRATICA!

EL COMITE PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE MADRID.»

## EL MAGNIFICO RAID DEL AVIADOR MOLOKOF CONDECORACIONES Y PREMIOS A LOS HEROICOS AVIADORES

MOSCU, 20.—El héroe de la Unión Soviética, aviador Molokof, ha aterrizado en Moscú, coronando así su hermoso raid ártico con hidroavión.

En su raid, que inició el día 22 de julio pasado, el famoso aviador ha recorrido el itinerario siguiente: Kransnoyarsk - Yakutsk, Kamtchka, isla Komandor - Anadryh - Vellen - bahía de Tixi - Waygath - Arcangel-Moscú; es decir, una longitud total de más de veintiséis mil kilómetros.

A su llegada a Moscú, Molokof y sus compañeros de vuelo fueron calurosamente recibidos por numeroso público, en el que figuraban los camaradas Molotof, Kaganovitch, Vorochilof, Andreev y otros dirigentes del Partido, del Gobierno y delegaciones obreras, escolares, de la Aviación, etc.

El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha decidido otorgar la Orden de la Estrella Roja a Molokof, que ya ostenta la Orden de Lenin. Asimismo ha decidido conceder al primer mecánico de a bordo, Pobejimof, que ostenta ya la Orden de la Bandera Roja, la Orden de Lenin, y al navegante Ritland y al segundo mecánico, Michenkof, la Orden de la Bandera Roja.

Además ha decidido conceder una prima de 25.000 rublos a Molokof, 15.000 a Pobejimof y 15.000 a Ritland y Michenkof por la pericia que han demostrado al llevar a cabo, en condiciones extremadamente difíciles, el vuelo a través de todo el territorio del extremo norte y desde el estrecho de Bering al mar Blanco. — Fabra.

# UN NUMERO EXTRAORDINARIO DE "MUNDO OBRERO"

Con motivo de cumplirse dos meses desde que se inició la sublevación militar-fascista, nuestro colega "Mundo Obrero" ha publicado un número extraordinario, con originales de gran interés. Entre ellos figuran opiniones acerca de la situación actual, de varios ministros y destacadas personalidades del Partido Comunista.

Jesús Hernández, ministro de Instrucción pública, dice que sin las ayudas de determinados países, la subversión habría sido aplastada ya. En cuanto a las Milicias y las fuerzas leales, afirma que su coraje aumenta continuamente y que para vencer debe ser reforzada la unidad de todos los combatientes.

Vicente Uribe, ministro de Agricultura, exalta el heroísmo del pueblo, acrecentado desde la toma del cuartel de la Montaña, y dice que el Ejército popular triunfa cada día sobre los criminales fascistas.

El ministro de Trabajo, Tomás y Piera, asegura que la guerra civil fué ganada a los tres días de la sublevación. Falta sólo ganar —añade—, con el ímpetu de nuestras Milicias populares, aquello que está en poder de los fasciosos. Expresa su satisfacción por que varios millares de catalanes cooperan al triunfo en los frentes castellanos, y afirma que todo marcha admirablemente, tanto en el frente como en la retaguardia.

José Díaz, secretario general del Partido Comunista, habla de la situación de las Milicias, la cual ha mejorado notablemente; de la necesidad de crear el Ejército popular; de la disciplina, indispensable para vencer, y del pueblo español, invencible y heroico.

"Mundo Obrero" publica también unas manifestaciones hechas por Kolzov, jefe de Redacción del

periódico ruso "Pravda", en las que dice:

"Como bolchevique ruso y ciudadano soviético es para mí una enorme felicidad presenciar y seguir la heroica lucha que los trabajadores y todo el pueblo español sostienen contra el fascismo y la reacción, ver el papel de vanguardia y de dirección organizadora que desempeña el Partido Comunista de España, verdadero guía de masas.

Debo pagar esta extraordinaria fortuna realizando fielmente mi modesto deber, contando cada día y cada minuto al gran pueblo so-

**En la línea de fuego, cada miliciano armado es un defensor de la Libertad. Por eso los fusiles deben estar en el frente.**

**Se garantiza la obra a realizar en la retaguardia fortificando las avanzadas.**

**¡A las avanzadas los fusiles!**

viético y a nuestro gran partido todos los detalles de esta lucha inolvidable, que aporta una victoria no sólo sobre el fascismo ibérico, sino que hiere de una manera esencial al fascismo y a la reacción de todos los países."

\*\*\*

Felicitemos al colega por el magnífico número extraordinario, verdadero alarde literario y tipográfico, que honra a los camaradas que han intervenido en su confección.

## El Frente Popular de Enlace de la provincia de Madrid

Se pone en conocimiento de todas las Agrupaciones pertenecientes a los partidos integrantes del Frente Popular, que ha quedado constituido en Madrid el Comité del Frente Popular de la provincia, a quien deberán dirigirse para todos aquellos asuntos de orden político que se planteen en las respectivas localidades donde estén constituidos estos partidos.

En plazo breve este Comité provincial del Frente Popular dirigirá circular con instrucciones y detalles.

Toda la correspondencia debe dirigirse a las oficinas de este Frente Popular, instaladas en Zorrilla, 20 (palacio de Villahermosa, Madrid).

Por la Federación Provincial Socialista, Carlos Rubiera; por el Comité Provincial Comunista, Feliciano Valentín; por el Consejo Provincial de Izquierda Republicana, Raimundo Arias; por el Consejo Provincial de Unión Republicana, Román Gervasio Herrero.

## Benavente protesta contra el asesinato de García Lorca

Leemos en «El Sindicalista» de anoche:

«Nuestro querido compañero Ceferino R. Avelilla, como miembro del Consejo de la Sociedad de Autores, ha recibido una carta de Jacinto Benavente, que publicamos a continuación. La carta está fechada en Valencia, donde el gran dramaturgo se encuentra desde los primeros días de la traición fascista, y responde a esa línea de su carácter sensible a la justicia e identificada con el espíritu democrático, patente en obras como «Los malhechores del bien», «Los intereses creados», «Pepa Doncel» y «Santa Rusia», donde mostraba francamente su simpatía por la causa del proletariado. He aquí la carta:

«Mi querido amigo: Ruego a usted haga constar mi adhesión a la protesta de la Sociedad de Autores contra la muerte de García Lorca. Aunque la protesta sea corporativa, como, por hallarme ausente, pudiera pensarse que yo no figuraba en ella, quiero hacerla constar.

Gracias anticipadas de su afectuoso y antiguo amigo, Jacinto Benavente.»

## INSTITUTO NACIONAL AGRONÓMICO

### Se separa del servicio a todo el personal de la Sección de Enseñanza

Por decreto publicado en la "Gaceta" de hoy se declara preventivamente separado de su destino a todo el personal afecto a la Sección de Enseñanza del Instituto Nacional Agronómico.

El personal que desee continuar en el servicio activo lo solicitará, mediante instancia dirigida al Ministerio de Instrucción Pública, en el plazo de cuarenta y ocho horas, aportando cuantos datos, documentos, etc., crea oportunos para demostrar su adhesión al régimen.

El ministro resolverá en los dos días siguientes.

**Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459**

# HEROES DE LA REPUBLICA

## EL COMANDANTE JULIO MORAGAS CORUJO

El comandante del Quinto regimiento de Milicias Populares, Julio Moragas Corujo, ha muerto heroicamente al frente de sus fuerzas en el sector de Talavera-Santa Olaya. Pertenecía a la Juventud Socialista Unificada y contaba veintidós años de edad.

Los milicianos y oficialidad del Batallón U. H. P. le rinden el homenaje de su admiración en la siguiente vibrante despedida:

"El comandante del Batallón U. H. P. del Quinto regimiento de Milicias Populares, Julio Moragas

**Cada miliciano es un super-soldado, Porque empuñó voluntario las armas; porque ingresó voluntario en un cuartel; porque marchó voluntario a la lucha contra el fascismo.**

**Por eso, cada miliciano debe imponerse una superdisciplina.**

Corujo, ha muerto heroicamente al frente de sus fuerzas en el sector de Talavera-Santa Olaya.

Pertenecía Julio Moragas a la Juventud Socialista Unificada y era miembro del Comité del Radio 9 de estas Juventudes.

Muchacho de veintidós años, estudiante, hacia algún tiempo fué ganado por la causa obrera, por la cual luchó en los días de octubre de 1934. Estallado el movimiento militar-fascista que ensangrienta a España, Julio Moragas jugó desde el primer momento un papel principalísimo en la organización de la resistencia contra él que el pueblo español viene sosteniendo de manera tan ardorosa y plena de entusiasmo. Fundó el

Sanatorio Proletario del Radio 9, con el Batallón U. H. P. luchó en el frente de la Sierra; intervino en el cerco del Alcázar de Toledo, y últimamente en el frente de Talavera, donde ha encontrado la muerte.

El pueblo español no olvidará a este abnegado muchacho, que lleno de valor y de entusiasmo ha ofrendado su vida en defensa de su justa causa.

Los milicianos y oficialidad del Batallón U. H. P. le rinden el último homenaje con una vibrante despedida de cariño al camarada caído en el cumplimiento de su deber.

¡Salud, camarada!"

## JOSE MUNIAIN

Esta mañana, a las once, se verificó el entierro del empleado de los almacenes del diario "A B C", camarada José Muniain.

El cortejo fúnebre salió del Depósito Judicial y en él formaran todos los compañeros del finado y numeroso público.

## Interesa a los multados por fraude de consumo eléctrico

Recibimos la siguiente interesantísima nota:

"El Comité de Empresa de la Unión Eléctrica Madrileña (U. G. T. y C. N. T.) ha tomado el acuerdo de normalizar la situación de todos los abonados que tengan pendientes de pago multas impuestas por fraudes con anterioridad a los acontecimientos recientes.

Creyendo que esta disposición será apreciada en todo su buen espíritu, rogamos que los que se encuentren en esta situación pasen por estas oficinas al objeto de liquidar sus cuentas de común acuerdo y proceder al acondicionamiento debido de las instalaciones respectivas, procurándonos en correspondencia facilitada para el cobro de nuestros suministros.—El Comité de Empresa."

## JUNTA DE COMPRAS DE MATERIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las Milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil.

A este efecto abre un concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes.

Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel, pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos, o de un uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante.

En todos los casos, los modelos de las prendas quedan a libre elección de los mismos.

Quienes hagan ofertas fijarán el precio unitario de cada una de las prendas que compongan el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones técnicas, precios y plazos de entrega, acompañando tres modelos de cada prenda para poder someterlos a las comprobaciones, experimentos y pruebas que se estimen convenientes.

Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este Ministerio, en paquetes y con ofertas lacradas, que no serán abiertos hasta las once de la mañana del día 1 de octubre próximo a presencia de todos los que hubiesen presentado modelo y oferta que deseen concurrir al acto.

La Junta en el mentado día levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados, reservándose la superioridad el derecho de aceptar el modelo completo o las prendas aisladas o rechazarlas, sin que ello conceda derecho alguno a los concursantes después de los estudios técnicos que estime conveniente, así como de aceptar las medidas que tiendan a garantizar la ejecución del contrato que se suscriba.

Las ofertas, en las condiciones citadas, se recibirán en las oficinas de la Junta de Compras de este Ministerio todos los días hasta las trece horas del día 30 del actual.

No se devolverá ninguno de los modelos presentados, salvo que acuerde lo contrario.

Las adjudicaciones que se hagan a virtud de este concurso, por serle de aplicación el decreto de 2 del corriente mes («Gaceta» núm. 247), estarán exentas del pago del impuesto de derechos reales.

Madrid, 19 de septiembre de 1936.—El Secretario.

## ¡ANTIFASCISTAS QUE LEEN ALEMAN!

¡CATEDRATICOS, PROFESORES, ESTUDIANTES!

LEED LAS GRANDES OBRAS NUEVAS DE LOS ILUSTRES PROFESORES DE LAS UNIVERSIDADES ALEMANAS, EXPULSADOS DE SU PAIS

DR. ERNST V. ASTER: DIE PHILOSOPHIE DER GEGENWART (La Filosofía del Presente)

DR. KARL MANNHEIM: MENSCH UND GESELLSCHAFT IM ZEITALTER DES UMBBAUS (Individuo y sociedad en la época de transformación intelectual).

DR. HERMANN HELLER: STAATLEHRE (Doctrinas de Estados).

DR. EMIL UTITZ: DIE SENDUNG DER PHILOSOPHIE IN UNSERER ZEIT (La filosofía en nuestros tiempos).

DR. FERDINAND BLUMENTHAL: ERGEBNISSE DER EXPERIMENTELLEN KREBSFORSCHUNG UND KREBSTHERAPIE (Investigaciones sobre el cáncer).

DR. HANS REICHENBACH: WAHRSCHEINLICHKEITSLAHRE (Doctrinas sobre las Probabilidades).

DR. ALFRED ROSENTHAL: NIETZSCHES EUROPÄISCHES RASSE-PROBLEM (Problemas de raza europea).

DR. ALFRED WEBER: KULTURGESCHICHTE ALS KULTURSOZIOLOGIE (Historia de cultura como sociología).

DR. THEODOR REIK: DER UEBERRASCHE PSYCHOLOGE (El psicólogo sorprendido).

LIBRERIA ANTIFASCISTA E INTERNACIONAL (Deutsche Buchhandlung und Leihbibliothek)

MESONERO ROMANOS, 2, PRIMERO. TELEFONO 28714

TERNURA EN LA GUERRA

JUGUETES A LOS NIÑOS DE LOS PUEBLOS DEL FRENTE ARAGONES

Copiamos de «El Noticiero Universal» de Barcelona, llegado hoy a Madrid, la siguiente bellísima crónica de su corresponsal en el frente de Aragón:

«Un luminoso rayo de sol ha rasgado hoy las tinieblas de esta maldita guerra que han encendido los innobles fariseos de la Patria y de la religión.

Un luminoso rayo de sol ha brillado en este frente que tan bravamente defienden nuestros abnegados milicianos y las fuerzas de la Guardia Nacional, de Asalto, del Ejército y Carabineros que han permanecido leales ante el criminal movimiento subversivo de los fascistas.

Un luminoso rayo de sol que ha venido de la retaguardia ungido por las manos blancas de esas muchachitas del Sindicato de Profesiones Liberales de Barcelona, que han recogido tantos y tantos juguetes para los niños de los pueblos de este sector del frente de Aragón.

De Barcelona han llegado unos camiones cargados de juguetes. La caravana que era portadora de alegrías y sorpresas para los pequeños que tienen a sus padres y a sus hermanos luchando contra los facciosos, se ha detenido en todos los pueblos de la carretera que de Francia va hasta Pina y a Osera, camino de Zaragoza.

Avanzaban los camiones al son de sus bocinazos y nos ha parecido que hoy empuñaban los cañones, los fusiles y las ametralladoras. Avanzaban los camiones, que sólo se detenían ante la chiquillería agrupada a la entrada de Candanos, de Peñalba, de Bujaraloz, de Pina, de Osera...

Y eran de escuchar el griterío y las risas alborozadas de los «peques» aragoneses ante la sorprendente lluvia de juguetes valiosísimos en su mayor parte.

Hoy, tal vez, en muchos hogares del frente de Aragón no se ha recordado cómo ayer al padre o al hermano ausentes. ¡Qué importa, si estos niños que atónitos, asustados, oyen todos los días el fragor de la fusilería y el estruendo del cañón, han tenido unos momentos de inesperada alegría!

Por esta azulada carretera que termina en Zaragoza ha pasado hoy la alegre caravana de juguetes.

En Barcelona aún queda algo sano. En Barcelona hay un hombre, Carlos de Sirval, que ha visto morir a su hijo en defensa de la Libertad, y a su recuerdo ha organizado esta expedición de juguetes al frente. En Barcelona aún hay tres lindas muchachas: Regina Soca, Paquita Casas y María del Carmen Soler—¡por algo eres hija mía!—, que han recogido esos juguetes y los han empaquetado y clasificado ayudadas por los entusiastas muchachos Agustín Vidal y Mario Martorell.

En la retaguardia hay niños que no olvidan a sus compañeritos del frente y se han desprendido de sus juguetes para alegrar su vida, que hoy transcurre tan dolorosamente.

Un rayo luminoso de sol ha rasgado hoy las tinieblas de esta cruenta guerra fratricida.

Un rayo de sol que han irradiado el querido compañero Carlos de Sirval y unas muchachas que a su belleza unen un corazón de oro.—Máximo SILVIO.—Bujaraloz, 15 septiembre.»

Por la ejemplaridad que pueda tener el generoso y emocionante rasgo de los niños barceloneses en favor de sus hermanitos del frente aragonés, nos complacemos en recoger íntegra la emotiva crónica de Máximo Silvio.

RELATO DE UN EVADIDO

COMO SE INICIO LA SUBLEVACION EN SALAMANCA

Se ha presentado en las filas de las fuerzas gubernamentales el soldado Antonio Moreno, que estaba de guarnición en Salamanca cuando se produjo la sublevación de los facciosos en aquella ciudad.

Antonio Moreno, que pertenece a una organización de la U. G. T., ha referido detalles de gran interés acerca de la actuación de los rebeldes y del estado de espíritu de las tropas de que disponen.

Refiere que el día de la rebelión se les encargó la vigilancia de las calles, con orden de impedir la formación de grupos de obreros, y que desde el primer momento se adoptaron medidas muy rigurosas. Se prohibió a los soldados reuniones entre sí y leer periódicos, especialmente los que arrojaban sobre la población los aviones gubernamentales. A tal extremo llegaba la prohibición que varios soldados fueron fusilados en el patio del cuartel por haberse reunido a leer unos diarios madrileños.

Cuenta también que un pobre

muchacho, vendedor de periódicos de izquierda, fué prendido por unos oficiales, que, amenazándole con sus fustas, le obligaron a comerse los periódicos metiéndolo después en el patio del cuartel, donde lo fusilaron.

En Valladolid tuvo ocasión de presenciar el fusilamiento de dos familias enteras, mujeres y niños de corta edad.

Muchos soldados de las guarniciones de Salamanca y Valladolid, sospechando o sabiendo la verdad, están esperando la ocasión propicia para pasarse a las Milicias del Gobierno. Por eso las tropas peninsulares no van al frente sino encuadradas por tropas negras y por falangistas, los cuales tienen buen cuidado de no dejarles reunirse.

Moreno logró escaparse en uno de los combates tenidos entre Villacastín y Navalperal, en un momento en que huyeron los falangistas que lo custodiaban.

Asegura que todos los soldados que han ido cayendo prisioneros de los rebeldes desde el 19 de julio al 8 de septiembre, día de su huida, han sido fusilados.

El castigo menor

En la labor de saneamiento que realizan Milicias y Policía, lo mismo en Madrid que en Barcelona, no hay domicilio fascista registrado, no hay iglesia o catedral donde, por encima de emblemas monárquicos, armas, proclamas, no se levante una montaña de pesetas.

Miles, millones de pesetas: esto es lo que se encuentra en mayor abundancia en las casas de fascistas y fascistoides. Riquezas incalculables. Joyas, dinero, valores en papel atesoraba esta gente; riqueza amasada con el sudor y la sangre del pueblo español. Amasar, amasar dinero era todo el empeño de los que mandaban en España omnipotentemente, haciéndola su feudo.

Dinero era su afán voraz; dinero era su corazón y su cerebro. Dinero que arrebataban, hasta en sus últimas migajas, a los moradores de las miserables casas que ellos registraban antes. ¡Cuán diferente el hallazgo en unas y otras! En las casas de los trabajadores encontraban en fermedades, miseria, dolor y algún folleto que exponía ideas redentoras y que era suficiente para conducir a la cárcel a un hombre y destrozar una familia.

En cambio, ellos... Por eso, ante los descubrimientos, surgen las preguntas: ¿Pero qué quería esa gente? ¿Qué más esperaba? ¿Hasta dónde les llevaba su apetito y su avaricia?

Lo tenían todo: mando, poderío, comodidades, riquezas... Y aún sintieron el ansia de oprimir, de aprisionar, de esclavizar..., olvidándose de esa frase suya: «Dios ciega a los que quiere perder».

Así ha sido. Porque lo menos que puede ocurrirles a semejantes seres es que pierdan las riquezas tesoradas y se coloquen en el mismo plano de los que tenemos que trabajar para vivir.

Las Milicias Gráficas en el frente de batalla

Las Milicias Gráficas, organizadas por los compañeros gráficos madrileños, continúan con excelente espíritu en los frentes de combate, donde realizan una eficaz labor contra el enemigo fascista.

En una de las recientes acciones, efectuadas en las avanzadas de lucha, en que el enemigo quiso utilizar la sorpresa a su favor y acumuló elementos de guerra, se manifestó una vez más el magnífico ánimo de que están poseídos los gráficos y milicianos del 5.º Regimiento, que fraternizaron con los parapetos, terminando la operación con un completo éxito de las Milicias leales.

El general Galán, que estuvo presente en esta acción, felicitó efusivamente a la tropa del 5.º Regimiento y Milicias Gráficas, mandadas éstas por el teniente Eusebio Cañas, alférez Víctor Simón y sargento Gabriel Coca, del Grupo Sirval, de periodistas; Eleuterio Mora y Miguel Cuesta.

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

A POCOS KILOMETROS DE LA CIUDAD DE GRANADA

En los frentes avanzados, donde luchan Milicias, aviación, marineros, artillería e infantería.—El cortijo de Las Torres

UN PUEBLO DONDE NO EXISTE LA MONEDA

Al entrar en Iznalloz, podemos perfectamente apreciar en las fachadas de las humildes casas, los efectos de los criminales bombardeos de la aviación enemiga, que tuvieron lugar días pasados. La metralla dejó unos impactos tremendos.

Iznalloz es un pueblo, cabeza de partido, de tres mil quinientos habitantes y tiene a su alrededor diecisiete pueblos comarcianos que se dedican casi exclusivamente a las labores del campo. Está situado entre Sierra Jarana y Sierra de la Inquisición, y su posición geográfica, por lo abrupto del terreno, es considerada como un punto de gran estrategia. Dista treinta kilómetros de Granada, y el Comité del pueblo, que es el que hace a la vez las funciones de Ayuntamiento, está compuesto por ocho compañeros de la C. N. T., del Partido Socialista y del Partido Comunista.

Conversamos un rato con ellos y sus respuestas a cuanto preguntamos fueron categóricas:

—Aquí no existe la moneda. En Iznalloz hay una Comuna general que abastece a los cinco pueblos que dirigimos que son sus sucursales. Para adquirir en ellas lo necesario para vivir es indispensable la presentación de una libreta, donde queda anotado lo que consume, y consta también en la misma el trabajo realizado por el consumidor.

—Y el que no pueda trabajar? —interrumpimos.

—Este tiene exactamente los mismos derechos que un productor, siempre que se trate de un enfermo, un anciano o niños, lo mismo si están adheridos a la familia del productor que si están solos. Sería un crimen abandonar a los que hasta hoy la sociedad que muere los tenía retirados de la vida de los demás seres.

—¿Se presentan dificultades para la organización del trabajo?

—Ninguna. Las cosechas se hacen en común, y la fraternidad entre los campesinos supera cualquier porción a la que antes existía.

—¿Cuáles son las especialidades que produce este clima?

—Aquí las cosechas más abundantes son de trigo, cereales de todas clases y especialmente el aceite, que lo hay en abundancia. Además se cría mucha ganadería.

—¿Se puede afrontar sin grandes preocupaciones la guerra civil en este departamento?

—Nosotros quisiéramos que la situación se normalizara cuanto antes; pero si los que han ensangrentado a la nación persisten en su actitud, podemos asegurar que el pan y otros comestibles indispensables, en esta comarca, no escasearán. Mientras unos luchan en el frente los otros, con cariño como nunca lo habían puesto, labran las tierras.

—Sin embargo, os faltan alimentos que vosotros no tenéis.

—Teníamos un alto concepto de la sociedad que se está forjando y desde los primeros días hacemos el intercambio de productos con otras comarcas e incluso con

otras regiones. Lo que nos falta lo suplimos con lo que nos sobra. —¿Viven como vosotros los demás pueblo de alrededor?

—Toda la comarca. En ella ha quedado abolida la moneda.

COMO FUE EL ENCUENTRO DE LA VENTA DE LAS NAVAS

Hemos hablado extensamente con el alférez de Aviación de la base de Los Alcázares, el cual nos da detallada cuenta de cómo fué el encuentro de la Venta de las Navas.

—El día 6—nos dice—se presentaron cerca de Lorca cuarenta y siete guardias civiles, vestidos con «monos», mandados por un capitán y un teniente. Haciéndose pasar por fuerzas adictas al Gobierno de la República, lograron la confianza del Comité y fueron destinados a la avanzada denominada Venta de las Navas. Transcurridos dos días, durante los cuales inspeccionaron, seguramente, las posiciones restantes, que era lo que indudablemente se proponían, aprovechando una oportunidad se alejaron de la posición mencionada, llevándose los dos camiones con los cuales vinieron desde Lorca y a los cuatro chóferes que traían con ellos. Un cabo y un sargento no siguieron su ruta.

Pasaron otros dos días, y el 10 de agosto, esta misma fuerza, juntamente con otra de Granada, con sesenta camiones, cuatro cañones, dos morteros, ocho ametralladoras, fusilería y protegidos por tres aparatos de Aviación, atacaron la avanzada de Venta de las Navas, desde Benaluga de la Villa hasta Diofontes, calculándose en doce kilómetros el frente que atacaron, siendo rechazados por nuestras fuerzas allí destacadas, con fusilería y ametralladoras. El fuego empezó a las cinco de la madrugada, siendo rechazados por nuestras fuerzas allí destacadas, después de haberles causado gran número de bajas, calculándose en tres camiones llenos los muertos que recogieron en el lugar del ataque. Cooperaron en la operación de defensa dos aparatos de Aviación de la base de Los Alcázares, entre ellos un «caza».

Nuestras fuerzas, después de tan duro combate, tuvieron un muerto y tres heridos.

VISITA A LAS VANGUARDIAS

Desde Iznalloz, nos trasladamos a Colomerías



# EL TRIBUNAL POPULAR ACTUA

## En la sesión de hoy explanaron sus informes el fiscal y el procesado Salazar Alonso

Llegamos a la cárcel. Los ocho y media de la mañana. Una larguísima cola espera un posible acceso para presenciar la vista. Las diez menos veinte. El presidente del Tribunal ocupa un puesto. Va a continuar la vista. Expectación. Comparece el procesado, ocupando en estrados un puesto de los destinados a los defensores.

### PRUEBA DOCUMENTAL

A propuesta del fiscal se da por leída la prueba documental que consta en autos.

### INFORME DEL FISCAL

Pasa a informar el fiscal, quien dice que no son momentos éstos para proceder con pasión, sino elevando el pensamiento, pues se trata de un crimen de lesa patria, y estamos llamados a juzgar y sentenciar con serenidad, pues nos alcanza una responsabilidad histórica. Elevad vuestra inteligencia y vuestro corazón. La salud de la patria nos lo exige. Este fiscal cree cumplir con su deber al enjuiciar acusando, con respeto para la persona, sin frases violentas, pero también con toda firmeza y claridad, con la energía que los hechos trágicos que sufre nuestra Patria lo demandan. El problema que se nos plantea consiste en si hay relación entre los hechos de la conducta del condenado y los de la rebelión.

Acusa al procesado de un delito de rebelión militar. Lee artículos del Código que se refieren a la adhesión y ejecución de actos delictivos. Y entiende que aquella adhesión y estos actos delictivos existen, quedando consumado el de rebelión militar.

Insiste en que se trata de un proceso eminentemente político e histórico, y los momentos son tan graves para la salud de la Patria, que este Jurado debe así considerarlo y producirse en consecuencia.

Define el fiscal lo que es el fascismo, y dice que no persigue al señor Salazar Alonso por sus ideas, por su pensamiento, sino por la relación de la exposición de sus ideas con los hechos, que están produciendo horribles crímenes. Hay miles y miles de víctimas inmoladas por las ideas difundidas sistemáticamente por el procesado. Los que han hecho las propagandas que nos han llevado a la rebelión, son los culpables de ésta y de los daños de ésta a la Patria.

Recuerda que la enemiga contra la República surge a continuación de instaurada: la sublevación militar, la ridiculización de las Cortes Constituyentes, las sátiras en el teatro... Se detiene en el recuerdo del 10 de agosto, para destacar la figura del señor Lerroux hasta la disolución de aquel Parlamento, y la actuación política del mismo con el bienio negro, que representa una ofensiva, la más feroz, bajo el lema de "contra la revolución y sus cómplices", y que trajo la situación que culmina en este movimiento, que gracias a un gesto magnífico del pueblo ha podido tener contestación. La actuación del señor Lerroux fué de franca hostilidad contra la República. El procesa-

A petición del señor Salazar Alonso, en su propia defensa, se lee un certificado del secretario de la Academia de Jurisprudencia.

Y se da por terminada la prueba documental.

### EL FISCAL MANTIENE SUS CONCLUSIONES

Seguidamente el fiscal entrega su pliego de conclusiones, que son las que tenía ya formuladas y que mantiene.

do es propagandista y ejecutor de esa hostilidad, que culmina en la tragedia de la rebelión, no explicándose el fiscal esa política de persecución contra el pueblo realizada por el señor Salazar Alonso, siendo éste hijo del pueblo y debiendo a éste su encumbramiento. ¿Qué canto de sirena le ha hecho producirse como perseguidor?

Examina el libro del señor Salazar Alonso "Bajo el signo de la Revolución", y afirma que éste marca una trayectoria que se consolida posteriormente con su carta a Gil Robles y con el proyecto de una nueva organización política. Aquella carta y este proyecto están conexos con el contenido del libro mencionado.

Se ocupa de la organización militar de la U. M. E. y pregunta: ¿Qué hizo el Gobierno de que formaba parte el señor Salazar Alonso para cortar esa conspiración? Prohibir la lectura de periódicos de izquierda en los cuarteles. ¿Y por qué no también los de derecha? ¿Por qué no se quitaron los mandos a los hombres conspiradores y si se castigó a los que tenían significación izquierdista?

Refiere las contiendas en los cuarteles, la persecución contra los militares leales a la República.

Volviendo al libro del señor Salazar Alonso, examina el fiscal los párrafos en que se dice que hay que definirse, con la Revolución o contra la Revolución, y a este propósito recuerda una pregunta hecha en el día de ayer al procesado por el señor presidente sobre si era una posición ideal o de acción. Dice el fiscal que como los hechos que lamentamos son los que determinan la afirmación y el pensamiento capital del señor Salazar Alonso, se ha realizado lo que éste propugnaba.

Hace constar que cuando el señor Azaña declaraba que quería la pacificación de los espíritus, se ha respondido con la hostilidad, con la agresión de la rebeldía.

Niega que en España ocurrieren hechos que en la carta del señor Salazar Alonso al señor Gil Robles se denuncian, y que se refieren a una comparación con la lista de sus momentos revolucionarios.

Destaca la declaración del señor Salazar Alonso, de que se ha referido a conquistar el Poder por medios electorales. Y la rechaza como exacta, pues se trataba de un movimiento, el que se ha consumado.

Menciona la carta del procesado a don Manuel Tercero, docu-

mento en que se advierte la obsesión permanente del señor Salazar Alonso. Las palabras de éste "contra la Revolución", son claras, terminantes, cuando dice que ha de salir de la calle la contrarrevolución, y descalifica al Parlamento. En política el significado de "a la calle" no es otro que el de la violencia.

Habla del entierro del señor Calvo Sotelo, y con ello del acto en que fué llevado en hombros el señor Salazar Alonso, paseado sobre el pavés cuarenta y ocho horas antes de la rebelión por los que se han rebelado. Esto demuestra la identificación del procesado con el movimiento.

Sigue el fiscal examinando la prueba, y ahora se ocupa de la carta del 7 de abril, que remitieron al señor Salazar Alonso desde Logroño, dándole noticias que solamente se dan a quien está interesado en el movimiento.

Recuerda, como un elemento más de acusación, las palabras del procesado en Molinero la víspera de la rebelión: "Hoy es pronto. Mañana." La noche del 17 es tranquila en Madrid. Fueron pocos los que sabían que en Marruecos se había producido la rebelión. ¿Por qué el señor Salazar Alonso no quiere dormir esa noche en su casa? Esto hace ver que sabía lo que iba a ocurrir.

### INFORME DEL SR. SALAZAR ALONSO

Inicia su informe encomendándose a la benevolencia del Tribunal, no por los hechos en sí—dice—, sino por las circunstancias en que ha de defenderse, que le producen una emoción especial.

No soy un hombre cínico, y a pesar de mi convicción de inocencia, yo me siento emocionado; pero con serenidad, agradecido a las atenciones del señor presidente y de los miembros del Jurado.

Elogia la función del Tribunal popular no dejando que se entremezcle en su juicio pasión política, ni los dolores de la tragedia de estos momentos, con abstracción de todo lo que pueda ser una prueba.

Ofrece su gratitud al fiscal por su conducta, y se suma a las palabras del fiscal, suscribiéndolas cuando son acusatorias contra el movimiento militar; porque dice que condena ese movimiento, producto monstruoso de conductas que no podrán defenderse. Y declara que le interesan más los dolores de la Patria que su propia situación en estos momentos, pues se trata de un crimen de lesa patria el movimiento militar, y él no es un responsable de esta rebelión que reiteradamente él condena.

Dice que este sumario tiene una génesis sumarial interesante. No se inicia sobre un delito que se persigue, sino sobre una persona después de detenida, llamando entonces a las personas que tuvieran pruebas contra la persona detenida para sumariar a ésta. Y nadie se presenta; ni la Dirección de Seguridad aporta documento informativo.

Sigue estudiando la tramitación dada a la instrucción del sumario, destacando que nadie le ha acusado; que ni aun en los juicios celebrados ya ante el Tribunal popular apareció en momento alguno acusación contra él.

Considera que hay elementos de juicio suficientes para juzgar. El señor Salazar Alonso ha sido el hombre más destacado en la actuación contrarrevolucionaria. Ha sido su constante desvelo. El no se ha cansado de predicar, de organizar la contrarrevolución, y ésta es la rebelión actual: el producto de la palabra y de la acción del procesado. El alentó la organización militar que ha consumado la rebelión, y sin ese aliento no pasaríamos por el momento actual.

Termina: Estimo que son estos momentos solemnes para la salud de la Patria. Asumo la plena responsabilidad de este acto, en la seguridad de que he cumplido con mi deber, con mi conciencia y con la Patria, y espero que vosotros, señores jurados, cumpliréis también.

### SUSPENSION DE LA VISTA

A petición del señor Salazar Alonso se suspende la sesión por quince minutos, para que él ordene sus notas para su defensa.

### SE REANUDA LA SESION

Transcurrido los quince minutos se reanuda la vista, y la presidencia concede la palabra al señor Salazar Alonso, que se defiende a sí mismo.

ducta: una preocupación civil, la de una organización técnica, que no tienen los Gobiernos, y por eso era mi petición: disciplina para la defensa de esa exclusiva organización.

Menciona el documento que él llevó a un Consejo de ministros, referente a la promulgación de la ley de Amnistía, pretendiendo con ello que la interinidad del Gobierno, por las noticias que se recibían de los cuarteles, fuese rápida, porque así convenía a la República.

En el análisis que prosigue haciendo de su libro "Bajo el signo de la revolución", procura aclarar la intención con que niega importancia a los rumores de intento de secuestro del presidente de la República.

Dice que tomó iguales medidas, ante el motivo por alteraciones en el orden público, contra los amigos del señor Primo de Rivera, que contra los elementos de izquierda, afirmando que un ministro tiene que ir siempre contra quien se salga de la ley.

Dice que la responsabilidad que hoy se trata de exigirse arranca de la suya ministerial, tratándose de que caiga sobre él la de todo aquel Gobierno, considerándolo injusto. Y niega se le pueda hacer responsable en la complacencia que algún ministro de aquel Gobierno pudiera haber tenido con la U. M. E.

Insiste en que siempre tuvo la preocupación de impedir la revolución; pero también la de no admitir una dictadura militar, la de no hacerse posible. Y eso es su libro, su carta a Gil Robles y el artículo periodístico que figura en la prueba. Y por eso dice siempre que "cree en el pueblo español" y nunca se dirige al ejército para que pongan sus fuerzas al servicio de este pensamiento; porque el ejército es lo contrario del pensamiento.

Dice que la frase de "contra la revolución y sus cómplices" no la suscribe; era de Gil Robles, de propaganda electoral, que luego abandonó haciendo pactos vergonzosos con los cómplices.

«Adversario del Frente Popular—dice—, he de reconocer que fué a las urnas con un programa claro y definido. Cada día ganaba afectos en la opinión. En la calle se lucha con la palabra y con la pluma. Y el significado de mi carta era ése, el de un gran movimiento de opinión, el que hacía el Frente Popular con sus mítines de Bilbao, Valencia y Madrid.

Insiste en que él no ha buscado elementos militares, y si las fuerzas civiles, engrosando como afiliados los partidos.

Porque cree en la opinión pública y que no hay Gobierno posible contra ella, es por lo que ha dicho que el movimiento ha de salir de la calle, sin alusión alguna, jamás, a los elementos armados, que declara no haber buscado.

Cree en la eficacia del Parlamento; pero con una reforma, que es la preocupación de todo el mundo.

### UN PARENTESIS

El señor Salazar Alonso se muestra fatigado. El presidente le pregunta si aún

En la retaguardia los fascistas nos atacan de dos maneras: con el bulo, que lanzan aparentando ingenuidad, o con el pistoletazo en la encrucijada.

Vosotros hemos de permanecer oído atento y pistola en mano. Y no dejar pasar ni un movimiento mal hecho...

habrá de durar mucho el informe. La una menos diez.

El señor Salazar Alonso dice que aún le queda bastante y que, desde luego, no podrá terminar su informe antes de las dos.

En vista de ello, el presidente, considerando la situación especial en que actúa esta defensa, y dispuesto el Tribunal a darle las máximas facilidades, le propone un descanso, al que renuncia el procesado, que continúa hablando.

Pero a los cinco minutos solicita el descanso, que concede inmediatamente la presidencia.

El señor Salazar Alonso queda en estrados en su sitio de defensor.

#### PLAN DE TRABAJO

La una y cuarto.

El presidente anuncia que el plan de trabajo será: suspender el juicio a las dos de la tarde para reanudar a las cinco.

Continúa el juicio.

#### EL SEÑOR SALAZAR ALONSO CONTINUA SU INFORME

Y comienza diciendo que asistió al entierro del señor Calvo Sotelo; pero no con carácter político.

Habla de las fotografías en que aparece llevado en hombros, y niega que muestre un gesto «placentero» y que saludase con el brazo extendido.

«Ni hablé, ni hice gesto de sumarme a un movimiento de ese tipo. Me apresuré a tomar un coche y marcharme. Yo ignoraba que habría de celebrarse aquella manifestación. Asistí al entierro con carácter particular. Políticamente, yo estaba alejado del señor Calvo Sotelo, por haber sido éste ministro de la Dictadura; la minoría monárquica—además—y el señor Primo de Rivera me habían atacado en el Parlamento por el asunto del «straperlo». Yo no estaba en concomitancias con monárquicos ni fascistas.»

Rebate las declaraciones de los camareros testigos, negando él que aquella noche del 17 de julio estuviese en Molinero y fuese objeto de una aclamación, así como el que acudiese a entrevistas con jóvenes fascistas en dicho local. Quiere quitar virtualidad a las declaraciones de los testigos que en el día de ayer negaron hechos, como el señor Castro, que le había estado acompañando. Están detenidos—dice—; es humano que pretendan figurar alejados de mí.

Encuentra muy natural que sus amigos advirtiesen la probabilidad de un peligro para él si establecía un movimiento, y que por eso se fuese a dormir en el domicilio de su buen amigo el señor Echeguren.

Insiste una vez más que en ninguno de los registros que se han efectuado a políticos y militares apareció documento alguno en que el procesado apareciera como simpatizante siquiera con el movimiento de rebeldía. Al menos, yo no sé que haya esos documentos en el sumario.

El fiscal: No los hay.

El procesado: Yo agradezco esa interrupción del ministerio fiscal.

Continúa el señor Salazar Alonso diciendo que las sospechas no constituyen siquiera un indicio. Y si hubiera habido un indicio se hubiera investigado, y los resultados de esa investigación se re-

flejarían en el sumario; que no se reflejan.

Examina el caso del testigo regente de la imprenta de «Informaciones», represaliado en octubre. «Al producirse la readmisión—dice—yo me puse a su lado y salieron de la imprenta los obreros fascistas, siendo amenazados ese obrero y yo». Esto lleva al procesado a repetir su afirmación de no tener concomitancias con los fascistas, ni con March.

«Yo estaba en Madrid—agrega—. Hacía mi vida ordenada. Paseaba por las calles. Preparaba mi viaje de veraneo. Esto demuestra que yo estaba aislado de los elementos políticos. Ni el señor Lerroux, ni el señor Gil Robles me informaron de nada. Ni con militares, ni con fascistas. Siempre hay algo en una conspiración que deja una señal. Aquí no hay nada. No tuve actividad anterior ni posterior. Ningún acto ejecutado para adherirme a la rebelión militar.»

Afirma que en este proceso falta la relación entre los documentos que figuran en el sumario y los hechos de la rebelión. Temió, en efecto, ser objeto de alguna agresión. Había recibido amenazas. No tenía escolta. Por eso se ocultó; pero esa ocultación no puede ser objeto de indicio acusatorio. Lo es cuando el que se oculta está al mismo tiempo dirigiendo la revuelta—dice.

«La composición del Tribunal no es para mí—agrega—una preocupación. Es, al contrario, una garantía. Y yo me entrego a su conciencia. Es histórica la actuación de ese Tribunal. Yo no tengo categoría para convertirme en reo histórico. El fallo ha de medirse más, por lo mismo que la Historia ha de recoger en estos momentos la serenidad de un Tribunal popular. Ved serenamente el sumario; ved las pruebas; ved si hubo acto alguno que me señale como participante en el movimiento. Yo sé que vuestro fallo va a ser de acuerdo con mis peticiones absolutorias.»

Termina con una vehemente afirmación de fe republicana.

#### SUSPENSION DEL JUICIO

El presidente declara suspendido el acto para que el Tribunal de Derecho formule las preguntas del veredicto, y anuncia que se reanudaré el acto a las siete de la tarde.

#### Regreso de colonias escolares Los niños de Suances llegan mañana

El teniente de alcalde señor Talanquer ha remitido desde Barcelona al calcalde, señor Rico, un telegrama diciendo que los 350 niños que componen la colonia municipal de Suances (Santander) han llegado sin novedad a la Ciudad Condal, y estarán en Madrid mañana, lunes, a las diez de la misma.

Los familiares de estos colonos deberán acudir a la estación de Atocha el día y hora mencionados para hacerse cargo de ellos.

## MITIN DE MUJERES ANTIFASCISTAS

Organizado por la Juventud Unificada (Radio Chamartín) se celebró ayer mañana en el cine Tetuán un mitin dedicado a las mujeres antifascistas, en el que, presididas por la compañera Muñoz, hablaban Julia Serrano, de Izquierda Republicana; Julia Bea, del Partido Comunista, y Claudina García, en representación de los socialistas.

Concurrieron los pioneros, que antes de comenzar el acto cantaron su himno, y la banda del 5.º Regimiento de Milicias, que interpretó composiciones proletarias, incluso «La Internacional», que fué oída de pie y con el puño en alto por la numerosa concurrencia.

#### HABLA LA COMPAÑERA JULIA SERRANO, DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Habló en primer término la compañera Julia Serrano, de Izquierda Republicana.

«La traición—dijo—ha tenido la virtud de que nos hayamos hermanado todos contra el fascismo. Todos los partidos democráticos estamos hoy como un solo hombre, luchando por un ideal y por las libertades del pueblo.»

Presentó como enfermera el espectáculo de los hospitales de sangre, donde reina la piedad para todos los que caen. Cuando llega un herido no se le pregunta de dónde viene, a qué bando pertenece; es un caído, y, por lo tanto, de su infortunio participamos todos.

Nuestra misión es ayudar a todos los abatidos en esta espantosa lucha.

Esta unión y esta fraternidad que vemos en los hospitales de sangre debe extenderse a todos, y no ha de romperse nunca si queremos lograr la victoria. Como vencimos en las elecciones del 16 de febrero, venceremos ahora, sin ningún género de duda. El triunfo será nuestro si persistimos en esa unión fraternal.

Ellos, los facciosos, los desleales, los traidores, pensaron que con sus armas y su dinero podrían aplastarnos, y ya están viendo que el pueblo, lejos de retroceder, avanza y arrolla triunfal a los que pretenden destruirle en su carrera.

Nuestra unión es estrecha; no sólo son los obreros los que forman compacta masa: es también la clase media la que se le une inflamada por el ardoroso anhelo de libertad. Ya sabemos lo que es el fascismo: tiranía y crueldad. Es una clase que tenía un privilegio y mantenía un dominio, y eso es lo que aprovecharon contra el pueblo.

Hizo la oradora una breve exposición de la labor que en estos momentos incumbe a la mujer: la de ocupar todos los puestos del hombre, acompañándole incluso en el frente de batalla.

Después de recomendar a todos que estén al lado de la República, se refirió al Alcázar de Toledo, donde se han reflejado, una vez más, las monstruosas crueldades del enemigo con los seres de su propia carne, con mujeres y niños, a los que no han permitido salvar, prefiriendo sacrificarlos. Para lección de esos que se han salido de la legalidad—añadió—, conviene recordar ahora que los partidos que hoy integran el Frente Popular pudieron rebelarse contra el Gobierno del bienio negro, y no lo hicieron porque respetaron la Constitución. No pasarán, no; no pasarán porque contamos con la ayuda moral de las mujeres de los países libres, que constituyen una fuerza invencible; porque defendemos

sólo lo que es nuestro, lo que nos pertenece. En estos momentos decisivos, en este trance peligroso, es cuando la mujer debe mostrar lo que vale y de lo que es capaz. Si la fuerza que representa la mujer se une al impetuoso entusiasmo de nuestros hombres, crearemos entonces un poder que ha de ser invencible.

Recomendó a las mujeres españolas valor, abnegación, comprensión, estoicismo y modernidad, y anatematizó el fanatismo dentro del proletariado, ya que todos los fanatismos son abominables.

Llamó la atención de los dirigentes de las agrupaciones proletarias para que mediten acerca de la forma en que han de encauzar a la juventud, porque hoy vivimos en lucha sangrienta, pero en una mañana no lejano surgirá la paz, y es preciso que en la nueva España que vamos a crear inculquemos a los jóvenes sus deberes y derechos y el amor a sus hermanos y el estricto cumplimiento de una férrea disciplina. Nada de privilegios que nosotros no podemos pedir, porque a ellos les hemos privado de mantenerlos.

Terminó su discurso la oradora diciendo que hay que derramar la última gota de sangre antes que los facciosos avancen un paso más. Todos los proletarios, todos los partidos de hombres libres, todas las mujeres, dicen: «¡No pasarán!», porque el fascismo representa la esclavitud y la miseria. En la nueva España no puede consentirse que ninguna clase proclame su superioridad sobre otra, porque entonces dejaríamos de ser hermanos, que es precisamente el objetivo de nuestra lucha actual. Seamos hermanos en el dolor como en el júbilo.

#### PALABRAS DE JULIA BEA, DEL PARTIDO COMUNISTA

Después de saludar a todos los héroes de los partidos del Frente Popular y Sindicatos que luchan en la línea de fuego hace una condenación indignada de los traidores que nos han llevado a esta guerra civil contra un pueblo abnegado y heroico.

Hace historia de la actuación de las derechas y del fascismo cuando éstos veían que el pueblo iba paulatinamente consiguiendo conquistas proletarias mientras ellos perdían privilegios.

Recuerda que entonces fué cuando arrieron en la lucha, consiguiendo formar el famoso Gobierno del bienio negro, que con tanta saña persiguió a los trabajadores, hasta llegar a la situación que acaban de crearnos con la traición del Ejército.

«Ya sabemos—dice—lo que significa el fascismo: esclavitud y miseria para los obreros. Se han valido de fuerzas mercenarias, de los moros enrolados en Marruecos, de los extranjeros que figuran en la Legión, del dinero, de las ayudas inconfesables; de todo, en fin, cuanto de ilícito han podido poner contra España. Y ni aun así han podido pasar las líneas en que los tenemos a raya.»

Enumera las atrocidades cometidas por el fascismo en los puntos en que dominan por el terror. Pinta el cuadro de las familias sacrificadas, de las destacadas figuras izquierdistas fusiladas últimamente, y dice que si después de esto es posible que alguien albergue en su pecho piedad para esos inquisidores.

Recuerda el caso de Toledo, y

protesta indignada contra el hecho de que hayan sacrificado a su orgullo infelices mujeres y niños. «No pasarán—dice—, aunque para ello nuestros hermanos tengan que derramar la última gota de su sangre.»

La nueva España será una España de cultura; será una sociedad verdaderamente humana y fraterna en la que todos seremos iguales.

Excita a todos a la lucha para aplastar el militarismo y el fascismo, y recuerda a las mujeres el deber que tienen de acompañar a los hombres en esta gloriosa gesta.

#### DISCURSO DE CLAUDINA GARCIA, DEL PARTIDO SOCIALISTA

Inicia su discurso refiriendo lo que es el fascismo, y dice que los que se han rebelado contra el pueblo no constituyen el militarismo, ni la aristocracia, ni el clero; todo en conjunto es el capitalismo contra los trabajadores.

Hace historia del albor de fascismo y recuerda una frase de Largo Caballero a un periodista francés que le interrogó acerca de si veía posibilidad de que el fascismo se adueñara de España. El camarada Largo Caballero contestó al periodista lo siguiente: «Para que eso pudiera ser una realidad precisaría un hombre capaz de organizarlo, otro capaz de cometer una traición, y finalmente que el pueblo se convirtiese en una manada de borregos para consentirlo.»

El hombre que ha movido la rebelión no es precisamente capaz, pero sí audaz, y ese hombre, que es Gil Robles, contó con la traición de otro, que fué Alcalá Zamora. Ahora queda el pueblo, dispuesto a impedir que la audacia y la traición den los frutos que ellos apetecían, y a cuyo fin, mientras estuvieron en el Poder, fortificaron magníficas posiciones en el Guadarrama. Pero pese a sus esfuerzos y pese a su empuje, el fascismo no pasará, porque el fascismo es la inquisición.

La lucha entablada entre la nueva y la vieja civilización es verdaderamente espantosa. Tenemos que ir rápidamente a un régimen socialista o comunista, porque hay que vivir dando la cara al progreso, destruyendo las antiguas normas y procedimientos de producción. No pasarán porque si esto aconteciera supondría en el nuevo régimen hambre y miseria para el trabajador. La organización moderna exige no producir más que lo que se necesita para la vida. Condena el exceso de producción, que se opone a la vida del obrero. Precisa dar a los trabajadores una capacidad adquisitiva, que es precisamente lo que niega el capitalismo.

Enumera las numerosas crueldades perpetradas por los facciosos, singularmente con las mujeres.

Recomienda poner en la lucha toda la inteligencia y la voluntad para conseguir lo que nos proponemos, porque con rezos, con la esperanza en el más allá no conseguiremos nada.

Proclama la necesidad de una organización de mujeres y una unión estrecha de todos los trabajadores.

Termina propugnando una sola organización proletaria para evitar las luchas entre obreros de determinadas Agrupaciones.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y el mitin terminó en absoluto orden, interpretando la banda del 5.º Regimiento «La Internacional».

## AHORA MAS QUE NUNCA

deben capacitarse vuestras hijas para ganar la vida trabajando. CARRERAS Y ENSEÑANZAS PRACTICAS EN EL CENTRO QUE EDUCO GRAN PARTE DE LAS MUJERES CULTAS. HONRA HOY DE ESPAÑA

Pedid folletos:

ASOCIACION ENSEÑANZA DE LA MUJER  
SAN MATEO, 15. MADRID

PRENDAS DE ABRIGO PARA EL FRENTE

La Agrupación Profesional de Periodistas continúa su labor de recogida y envío para los milicianos de Artes Gráficas

Durante la semana pasada, la Agrupación Profesional de Periodistas ha recibido para los heróicos milicianos de Artes Gráficas que luchan en distintos frentes los siguientes donativos:

De José María Valmaña, doce camisetas; de un donante incógnito, dos jerseys y tres pares de calcetines; de Carlos Eva, un jersey; de otro donante incógnito, dos trajes interiores de punto; de la viuda de Domingo, diez jerseys; de la viuda de Ruiz, seis camisetas; de "La Libertad", cincuenta jerseys; de tres republicanas, seis jerseys; de Pilar López, dos jerseys; del Comité de vecinos de la casa número 24 de la calle de Santa Engracia, que preside Abel Aparici, dieciséis mantas, dos capotes y dos bufandas; de Asun-

ción Juaneda, dos jerseys, y de José Viana, seis camisetas, tres jerseys y dos bufandas.

La Agrupación Profesional de Periodistas ha donado, por su parte, doscientas camisetas.

PARA LOS COMPAÑEROS DE LAS REDACCIONES Y ADMINISTRACIONES DE PERIÓDICOS DIARIOS QUE HAN OFRECIDO ENVÍOS

A los compañeros de las Redacciones y administraciones de periódicos diarios que nos han prometido envíos colectivos les rogamos efectúen éstos lo antes posible a la Agrupación Profesional de Periodistas, Palacio de la Prensa, plaza del Callao, 4, donde continúan recibiendo donativos.

LABOR DEPURADORA PRECISA

Numerosas detenciones de personas desafectas al régimen

Por funcionarios afectos a la Escuadrilla del Amanecer fueron detenidos en su domicilio, calle de Francisco Rici, número 14, Francisco Iglesias Seisdedos y su señora. Iglesias es persona de marcado matiz derechista, que hace compatible sus ideas políticas con la usura, a la que se dedicaba desde hacía bastante tiempo. Cobraba a personas modestas crecidos intereses. También recogía noticias falsas transmitidas por los facciosos, y que después propalaba públicamente.

—La misma brigada del Amanecer ha detenido a doña María Teresa Palacios, esposa del conocido prestamista Florentino García Huertas, quien se dedicaba al lucrativo negocio de prestar dinero al 60 por 100 mensual. En el registro efectuado en su domicilio han sido encontrados recibos de afiliado al partido de Martínez de Velasco y a la Asociación Católica de Padres de Familia.

—También ha sido detenido Sinisio Martínez y Fernández Yáñez, abogado, con domicilio en Serrano, 106, el que se encontraba huído desde principios del movimiento y se hallaba refugiado en la plaza de Salamanca, en el domicilio de don Nicolás Escoriaza. La detención se llevó a efecto en la escalera de servicio, por donde huía el interfecto.

También fué detenida Teresa Escoriaza, hija del dueño de la casa, por haber negado que Martínez se encontraba allí, así como un hermano de ella, que estaba huído de su domicilio y refugiado en el hotel Gran Vía, y que se llama José Nicolás Escoriaza y Averly, ex marqués de la Pezuela.

—Un grupo de empleadas de la Compañía Telefónica Nacional, llamadas Adela Vera Aguilera, Carmen Paeza Caballero, Rosalía Nanot y Adelaida Vera han sido detenidas por la brigada Méndez por ser consideradas desafectas al régimen y simpatizantes con el fascio, por creer que alguna de ellas es agente de enlace y practicaba el espionaje en Madrid, ya que se le ha visto varias veces con algunos aviadores leales y con milicianos, y otras por propalar bulos y noticias tendenciosas.

Los facciosos se alzaron en armas llevando por lema el famoso "¡Ay de los vendidos!"

Suponemos que será para aplicárselo a ellos mismos.

LAS FINCAS ABANDONADAS

Se anulan los poderes para administrar fincas urbanas

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente acuerdo:

Las circunstancias actuales han motivado el abandono por sus propietarios de multitud de fincas urbanas. Unas veces dicho abandono se ha realizado de una forma clara y manifiesta, y otras ha existido y existe de hecho, aun cuando se simuló lo contrario acudiendo a la fórmula de otorgarse por los propietarios poderes a favor de personas, y más comúnmente de entidades, que asumen la administración de un número considerable de aquéllas.

Ese abandono encubierto es preciso que cese, pues aparte de eludirse con él la intervención de los organismos que deben realizar las funciones de administración, ocasionan graves males, tanto para los inquilinos, a los que no se presta en sus justas reclamaciones la atención precisa, como para las fincas mismas, a cuya conservación no se atiende con el cuidado debido.

Para atajar los daños que se han indicado es ineludible limitar las facultades de los propietarios sin merma de lo que es legítimo derecho de éstos, en todo lo que se refiere a sus atribuciones para delegar en otros la administración de los inmuebles; por lo que, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Justicia, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Todos los poderes o substituciones de poderes otorga-

dos para la administración de fincas urbanas quedarán caducados a partir del mismo día de la publicación de este decreto.

Art. 2.º Los propietarios de los inmuebles que se encuentren en territorio leal al Gobierno de la República tendrán facultad para conferir nuevos poderes siempre que los otorguen dentro de los quince días siguientes a la publicación de este decreto.

Art. 3.º Ninguna persona natural o jurídica podrá administrar inmuebles urbanos de más de dos propietarios.

Art. 4.º Transcurrido el plazo de quince días a que se refiere el artículo 2.º, las fincas urbanas que no administren directamente sus propietarios o los nuevos apoderados que se indican en los dos artículos anteriores, se considerarán abandonadas y pasarán a ser administradas por la Junta correspondiente.

Art. 5.º Las disposiciones consignadas en el presente decreto no serán aplicables a los casos de administración judicial.

Art. 6.º Los artículos anteriores regirán, por ahora, en Madrid y su provincia.

El ministro de Justicia queda facultado para extender la aplicación de este decreto—del que en su día se dará cuenta a las Cortes—a cualesquiera otras localidades o centros urbanos del territorio nacional.»

Viene del frente un miliciano. Sabe de las jornadas duras de las noches sin lecho y sin paz. del frío del amanecer de las marchas fatigosas, del silbido de las balas, del estampido de las granadas, de la metralla de los morteros. Y pasa por un bar madrileño. Uno cualquiera. Y su mano se crispa. Y lanza en silencio una imprecación. La radio da cuenta al pueblo de las operaciones guerreras del día... Pero muy bajo. Como para no turbar el diálogo de los estrategas que saben más que el alto mando y ahogan su ciencia en cerveza y los comentarios de los que juegan al billar romano entre carcajadas estúpidas o se soñazan alegremente con mozas de partido. En honor a ellos, los que esperan azabados "a ver qué pasa", calla la voz que al relatar la verdad oficial canta un himno al valor de los que luchan... Y al miliciano se le crispa la mano... y la cierra por no llevarla al cerrojo del fusil...

Advertencias, noticias y ofrecimientos

Se invita a todos los odontólogos simpatizantes con la Unión General de Trabajadores a que pasen por la Federación Sanitaria (U. G. T.), paseo del Prado, número 18, para realizar su inscripción.

—Se convoca a todos los asociados a la Profesional de Estudiantes de Filosofía y Letras (F. U. E.) junta general extraordinaria para el día 21 del actual, a las cinco de la tarde, en la secretaría de esta Asociación, Alcalá, 22, primero derecha.

—En la última reunión celebrada por el Comité Central del Sindicato del Vestir, se ha tomado el acuerdo de apadrinar una columna formada en gran parte por compañeros sastres que, unidos en estrecha ligazón de fuerzas democráticas con un núcleo de campesinos, luchan en el frente por el aplastamiento del fascismo militarista.

Este Sindicato se compromete a suministrar vestuario a nuestros valientes milicianos que luchan en

El miliciano debe ser sobrio y discreto en sus palabras; justo, enérgico y valeroso en sus actos.

Nunca debe olvidar el miliciano que tiene un papel decisivo en esta trascendental hora española, de la cual depende el destino del mundo.

el frente, y organizar periódicamente expediciones de libros.

Todos los camaradas deben proceder a recaudar inmediatamente fondos para este fin, como asimismo todos aquellos que simpatizan con esta iniciativa deber dirigir sus donativos, bien en metálico, ropa, libros o telas, a nuestro Comité, Mendizábal, 13.

—Se necesita en el Hospital Clínico de San Carlos la aportación voluntaria de personas sanas para donar su sangre a los heridos de guerra. Dirigirse a Servicio de transfusiones de dicho Hospital, de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

PALACIO DE LA PRENSA

PLAZA DEL CALLAO, 4

Se alquilan locales para vivienda y despacho

LOS SERVICIOS DEL COMITE NACIONAL DE AUTOTRANSPORTES

Hoy publica la "Gaceta" el siguiente decreto:

Artículo 1.º El Comité Nacional de Autotransportes, dependiente del Ministerio de la Gobernación, tiene jurisdicción en todo el territorio de la República.

Art. 2.º Son funciones de este organismo la requisa, el control, distribución, recuperación de vehículos de motor mecánico y ejecución de todos los servicios en general por este medio de transporte.

Art. 3.º Forman parte de este Comité, que presidirá un representante del Ministerio de la Gobernación: don Carlos Corbacho Zabaleta, capitán de Intendencia en representación del Ministerio de la Guerra; don José Luis Benito Mampel, en representación del de Industria y Comercio; don José Calviño Ozores, en represen-

tación del de Hacienda; dos representantes que designará la Unión General de Trabajadores; los designados por la Confederación Nacional del Trabajo, y uno que designe el Sindicato de Petróleos afecto a la Unión General de Trabajadores, y otro el Sindicato de la misma industria, perteneciente a la Confederación Nacional del Trabajo.

De su seno el Comité elegirá un vicepresidente y un secretario.

Art. 4.º El Comité Nacional de Autotransportes nombrará las Delegaciones provinciales con los representantes que designen las organizaciones sindicales de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo y un delegado del Gobierno.

Art. 5.º El Comité se pondrá de acuerdo, para los servicios en Cataluña, con el Gobierno de la Generalidad.

Art. 6.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento y fines del presente decreto.

Art. 7.º De este decreto se dará cuenta a las Cortes.

Los que nunca se sindicaron, los que nunca "se metieron en nada", ahora se quejan o se lamentan de que no les dejemos meterse en lo que jamás les importó un comino.

¿Quieren que nuestro pabellón ampare su mercancía? Nosotros no podemos "ignorar peso y contenido". Tiempo tuvieron de "echarse p'alante".

UNA INFORMACION DE "SOLIDARIDAD OBRERA"

**La responsabilidad del Gobierno portugués ante la conciencia mundial**

**"El "Kamerun", en Lisboa.—Los refugiados en terreno portugués después de la toma de Badajoz fueron entregados de nuevo por las autoridades portuguesas a la capital de Extremadura y fusilados"**

Bajo los títulos que anteceden y con la firma de Vela Zanetti, "Solidaridad Obrera" ha publicado en su número llegado hoy a Madrid la siguiente información, que recogemos por considerarla de gran interés:

"Badajoz era la única ciudad que—como ya dijimos—estaba en poder del Gobierno, a pesar de tener frontera con territorio portugués. Los esfuerzos del Gobierno fascista de Oliveira y la cuadrilla de Burgos no habían conseguido tomar la heroica ciudad, defendida por los milicianos.

Se organizó una columna con los primeros moros y legionarios que habían conseguido pasar el Estrecho, y en un gran esfuerzo, apoyados por un buen material de guerra, a la par que bien abastecidos de víveres portugueses, se presentaron a veinte o treinta kilómetros de Badajoz, por la parte sur. Las Milicias, en número de tres mil, mal armadas y sin artillería antiaérea, recibían toda la metralla de cielo y tierra sin que dieran la sensación de la menor flaqueza. Los periódicos portugueses, los anuncios luminosos y la Radio de Lisboa anunciaban a cada minuto la toma de Badajoz; pero ésta seguía sin ser vencida, luchando cada vez con más ardor.

Entonces Oliveira dió el paso en que había de culminar las villanías cometidas contra el pueblo español: la artillería larga de los fascistas españoles avanzó unos kilómetros, internándose en terreno portugués, hasta conseguir coger de costado, y sin peligro, la ciudad de Badajoz.

En estas condiciones fué tomada la capital de Extremadura, que había de ser teatro de una de las masacres más sangien-

tas de la historia del proletariado mundial.

Fueron fusilados todos los que tenían la señal del arma en el hombro, y renunció a narrar escenas de un sadismo inconcebible para todo ser humano. Preciso así señalar lo contado por un cura refugiado, después de la toma, en Lisboa, y relatado al embajador español: "Los moros y legionarios se dedicaron a robar todo lo que encontraron, especialmente radios, que obligaban a ser adquiridos por el precio que ellos pedían, matando a quien no accediera a esta petición". El cura añadió que él sólo había tenido necesidad de huir cuando Badajoz cayó en poder de los cristianos.

La nota más villana y más criminal había aún de darla el Gobierno portugués. Mil quinientos leales que habían huido a terreno portugués, fueron obligados a internarse de nuevo en terreno extremeño, siendo fusilados todos ellos poco más tarde.

En la plaza de toros de Badajoz había una montaña humana de carne proletaria que contenía dos mil quinientos muertos. De ella, a los dos días se hizo una hoguera para evitar los olores. Las manos criminales que lo prendieron fueron piadosas, aunque por equivocación.

Todos los ojos que contenía aquella montaña de carne proletaria tendría los ojos abiertos, con una mirada interrogadora al infinito, como pareciendo decir: ¿Seremos vengados? Lo seréis, compañeros. De las cenizas de vuestros cuerpos, como de las del ave mitológica, resurgirá una carne fuerte con vuestro propio espíritu.

Tres días después de estos su-

Per las calles de Madrid se ven unos "monos" muy bonitos. Y muchos de estos monos bonitos—no todos, naturalmente—los vemos como indumento de unos ciudadanos que antes y ahora presumían y presumen, a su vez, de "bonitos". Son las caras de aquellos que, a última hora de la noche, esmeraban como amantes "du coeur" el producto de las ventas de amor de su coima.

**Si hay una guerra entablada para acabar con el "señorito", ¿por qué no acabamos también con el "chulo"?**

cesos apareció en el puerto de Lisboa el "Kamerun", barco alemán, que fué registrado deficientemente por navíos fieles al Gobierno español. Alrededor del "Kamerun" se montó una guardia que no permitía acercarse a él; y la misma noche de su llegada, unos personajes españoles, entre los que estaba Castejón, llegado de Badajoz, presenciaron la descarga de grandes cajas, en las que se leía: "Material Sanitario". Todo él fué trasladado a un tren especial, que partió directamente, y en secreto, para Badajoz. El embajador español supo este hecho, pero nada pudo hacer, y se limitó a poner un cable a Alvaro de Albornoz, a París, en el que le comunicaba el traslado de material de guerra.

El "Kamerun", después del registro español, había anclado a prudente distancia de Lisboa, y después de la toma de Badajoz desembarcó el material en Lisboa libremente, y libremente pudo llegar a la capital extremeña.

Los efectos de la ayuda alemanoportuguesa fácilmente pueden ser juzgados.

Con ochocientas toneladas de material que contenía el supuesto "material sanitario", la columna Castejón fortaleció Badajoz, y en rápida marcha arrasó Ríotinto.

y se hizo fuerte en la ciudad de Talavera de la Reina. Vela Zanetti."

**CURSILLO PARA ENFERMERAS**

Mañana, lunes, quedará abierta en el Hospital Clínico de la Facultad de Medicina (San Carlos) la matrícula para un cursillo de enfermeras. La inscripción, totalmente gratuita, queda limitada al número de cincuenta alumnas. Dicho cursillo dará comienzo el jueves 24, a las cinco de la tarde, en el anfiteatro pequeño de la Facultad.

Es condición imprescindible el estar sindicada, afiliada a alguno de los partidos del Frente Popular, con anterioridad al 16 de febrero del presente año, o en su defecto presentar un aval de garantía política, del que se harán responsables por lo menos dos afiliados a afiliadas a los mismos partidos en iguales condiciones de antigüedad.

Las conferencias serán desarrolladas por los compañeros médicos doctores Resa, Lluésma, Piedra y Medina. Las prácticas se harán en las mismas clínicas del Hospital, según detalles que se especificarán oportunamente.

**LA APLICACION DE LA AMNISTIA Y LA CANCELACION DE NOTAS PENALES SE TRAMITARAN EN EL PLAZO MAXIMO DE QUINCE DIAS**

La «Gaceta» publica el siguiente decreto:

«El artículo 121 del Código penal, referente a la rehabilitación, y el decreto-ley de 21 de febrero del año en curso, que concedió la amnistía por delitos políticos y sociales, facultan, respectivamente, para cancelar antecedentes penales una vez cumplidos ciertos plazos y realizadas ciertas formalidades, entre las que se encuentra el previo informe del Tribunal sentenciador, para obtener la rehabilitación y la decisión del Tribunal competente para la de la amnistía.

Ambas exigencias, fácilmente practicables en época normal, no lo son en la presente, en que muchos que tienen derecho a uno u otro beneficio no pueden lograrlo ante la imposibilidad de ser obtenidos los informes o resoluciones de aquellos Tribunales que se hallen en zonas rebeldes.

Para evitar la desigualdad de trato, efecto de una imposibilidad material,

De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Justicia,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Cuando el previo informe a que se refiere el artículo 121 del Código penal debiera ser dado por un Tribunal que se halle situado en la zona facciosa será competente para otorgarlo la Sa-

la segunda o sexta del Tribunal Supremo, según los casos y en vista de los antecedentes de todas clases que la misma pueda reunir en orden a los puntos que el indicado 121 establece.

Artículo 2.º Cuando la concesión de amnistía a que se refiere el decreto de 27 de febrero de 1936, en referencia al decreto-ley de 21 del mismo mes y año, debiera ser dictada por los Tribunales enclavados en zonas rebeldes, será la Sala segunda o sexta del indicado Tribunal, según los casos, la que, en vista de los datos que pueda reunir, conceda o no el beneficio de amnistía.

Artículo 3.º El procedimiento a seguir en los casos previstos en los artículos anteriores será, una vez recibida la petición y ofrecidos por el solicitante los medios de prueba que estime conducentes, la Sala practicará los propuestos y los que estime necesarios. Una vez verificada la prueba, se dará traslado al fiscal para que informe en plazo de tercero día, y evacuado el trámite resolverá la Sala en el mismo término lo que estime con arreglo a derecho, sin ulterior recurso.

En ningún caso transcurrirá entre la petición y la resolución final más de quince días.»

**DEL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER**

La "Gaceta" de hoy publica todos los decretos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer, cuyo índice aparece en los periódicos de esta mañana, y entre los que destacan los nombramientos de ministro plenipotenciario en el Uruguay a favor de don Augusto Barcia; embajador de España en los Estados Unidos,

don Fernando de los Ríos, y embajador en Francia, don Luis Aragoistáin.

Refiérense otros decretos a nombramientos de personal diplomático y numerosos ceses de funcionarios civiles y militares.

De otras disposiciones importantes damos cuenta por separado.

**Camarada: Las armas no son un objeto de exhibición. Procura no exhibir las armas en los lugares donde no sea preciso.**  
**La normalización de la vida ciudadana no se consigue ostentando las armas en público.**  
**Las armas son para la guerra y no para la paz.**  
**Por las calles de la ciudad se pasean demasiadas armas. La victoria se consolida con el trabajo.**  
**Camarada: trabaja.**  
**¡Las armas, al frente!**

**DISPENSARIO FRANCO RODRIGUEZ PALACIO DE LA PRENSA**

Como de costumbre, son asistidos en este Dispensario los empleados de Prensa (administrativos, subalternos, imprenta, vendedores, etc., siempre que vengán provistos de un volante expedido por el director del periódico o la organización sindical a que pertenezcan)

**HORARIO DE CONSULTAS**

**PULMON Y CORAZON.**—Los lunes, a las once, y los jueves, a las doce.  
**SIFILIOGRAFIA.**—Los martes, jueves y sábados, a las once.  
**PUERICULTURA.**—Los martes, a las doce.  
**OFTALMOLOGIA.**—Los miércoles, a las once.  
**PEDIATRIA.**—Los viernes, a las doce.  
**LABORATORIO DE ANALISIS.**—Los lunes, a las once.  
**RAYOS X.**—Los jueves, a las doce.  
**PRACTICANTE.**—Diariamente, a las once.

EN LA PROXIMA SEMANA SE PONDRÁ A LA VENTA

**DE LA BATALLA**

INTERESANTES CRONICAS DE

**EDUARDO ZAMACOIS**

ILUSTRADAS POR

**SALVADOR BARTOLOZZI**

Bartolozzi y Zamacois han vivido en el frente los emocionantes momentos de la lucha contra el fascismo, y ambos han cedido gratuitamente sus trabajos a la Agrupación Profesional de Periodistas, para que ella los publique a beneficio de las Milicias de Artes Gráficas, y como homenaje a todas las gloriosas Milicias del pueblo, que riegan con su heroica sangre los campos españoles en constantes victorias por la causa de la Libertad

**DE LA BATALLA**

SE VENDERÁ A PRECIOS POPULARES

# La Confederación Regional del Centro (C. N. T. y A. I. T.) dió cuenta en un mitin celebrado esta mañana en el Colisium del dictamen aprobado por el Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T. relativo a la creación de la Junta Nacional de Defensa

Media hora antes de comenzar el gran mitin que, organizado por la Confederación Regional del Centro, C. N. T. y A. I. T., se celebró esta mañana en el teatro Colisium, no había una localidad vacía. Centenares de camaradas ocupaban los pasillos y galerías de acceso y numerosos trabajadores tuvieron necesidad de escuchar los discursos desde el "hall" y en la misma calle, merced a los altavoces instalados al efecto. El acto fué radiado a toda España.

Presidió Restituto de la Fuente, quien dió cuenta de la finalidad que se perseguía con el mitin: dar a conocer el dictamen aprobado por el Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T. Lamentó la ausencia de Horacio Prieto, secretario del Comité Nacional, disculpándola por el excesivo trabajo que pesa sobre él.

## JOSE ANTONIO SENDERO, POR LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

Comenzó haciendo uso de la palabra, en nombre de las Juventudes libertarias, José Antonio Sendero. Fué breve. Ofreció a la Revolución el empuje de los afiliados a su organización, que esta de guardia permanente para que se lleven a efecto los acuerdos de la C. N. T. La unión de los obreros es necesaria, porque no hay más dilema que "revolución social o fascismo". Las Juventudes, como auténticos piratas de la avanzada, intervendrán en todo, no para depositar la revolución a los pies de Largo Caballero, de la C. N. T. o de la U. G. T., sino para depositarla al pie de la idea. Hay que luchar con la razón y luego con las armas, para que el triunfo no sea escamoteado. Terminó diciendo que las Juventudes libertarias de España entera se ofrecen a la revolución como firmes puntales.

## ADOLFO ARNAL, POR LA REGIONAL DE ARAGON

Saludó en nombre de su región y dió cuenta del Pleno celebrado últimamente por la C. N. T. Hemos de hacer—agregó—hincapié en el problema económico, y se precisa la unión de todos para trabajar por la revolución en la vanguardia y en la retaguardia. La C. N. T. se ratifica en la unión con todos los trabajadores para evitar las consecuencias que acarrearía la división. Todos los trabajadores que anhelan una vida mejor y aplastar al fascismo, que tantos crímenes comete, deben estar al servicio de la Revolución.

## RAMON ANDRES, POR LA REGIONAL DE ARAGON, RIOJA Y NAVARRA

Empezó diciendo: Los momentos de revolución son momentos de que callen las bocas. El fascismo quiere aplastar al proletariado español.

Hizo historia de los momentos revolucionarios desde hace cinco

años, en 1931, en que se realizó la política por medio de las urnas, y en otras fechas en que la C. N. T. era consecuente, como lo demostró en enero, en octubre y en diciembre. Examinó el momento de iniciarse el movimiento fascista. En Zaragoza—dijo—pudimos ver cómo se asesinaba a los trabajadores en las calles. Eramos más de diez mil hombres los que en calles y plazas esperábamos que nos fueran entregadas las armas, y tuvimos que huir a la desbandada porque no disponíamos más que de cuatro pistolas. Pero se ha logrado llegar a luchar en todos los frentes. Se grita: "No pasarán". Nosotros gritamos: "Pasaremos y llegaremos también".

En el Congreso de Zaragoza se acordó la alianza revolucionaria entre las dos organizaciones. La C. N. T. se circunscribía a ello en sus propagandas. Lo entendíamos así, porque nos amenazaba el fascismo. Ahora la unión debe ser más sagrada que nunca, y la consigna ésta: aplastar el fascismo y reconstruir la economía para alimentar a los frentes y a la retaguardia que para aquéllos trabaja. El que no pueda sumarse a la causa con un fusil, que lo haga con el arado, en sus campos; pero todos con abnegación. El fascismo, en España, no puede triunfar. Realizaremos la revolución y llegaremos a un estado de justicia social que traera el bienestar que ya se ha iniciado.

## JALLEGÓ CRESPO, POR LA REGIONAL DEL CENTRO

Tres motivos—dijo—le impedían hablar como deseaba. La poca frecuencia de hacerlo, el número de oradores y otro que se reservaba intimamente. No sabemos—añadió—hasta dónde se puede llegar y lo que se puede decir.

La C. N. T. no está dispuesta a rupturas entre el proletariado pero sí a que se gane el tiempo perdido en estos dos últimos meses. Examina los orígenes del alzamiento fascista. Cree que si se hubiera hecho otra cosa los primeros días, los facciosos no hubieran dispuesto del Ejército.

Se va a la creación de un Consejo Nacional de Defensa compuesto por elementos de todos los sectores políticos en lucha contra el fascismo. «Al fin podemos señalar—agrega—que la C. N. T. entra por la puerta grande de la política.» Alude al director de «Claridad», a quien califica de una de las plumas más ágiles del socialismo mundial, y le pregunta: «¿No sabe Araquistáin que nosotros somos los más políticos? Lo que no quiso la C. N. T. fué el papeleo, la burocracia, las representaciones municipales ni en las Diputaciones ni en el Parlamento, porque ahora se ha probado que esos organismos son los que han determinado la catástrofe.»

En Alemania triunfó Hitler porque a pesar de los millones de votos no hubo un millón de hombres que se opusieran. ¿Por qué

en Francia el pueblo despierta y por qué Blum no vende los elementos de guerra que nos son necesarios para aplastar al fascismo? En los pueblos donde no vibra la revolución, la reacción se impone. Nosotros, sin aspiraciones a puestos en los Ayuntamientos y Diputaciones, éramos antipolíticos, pero ante aquella política que consistía en engañar a los pueblos. Ahora somos políticos. «Claridad» y señor Araquistáin. Somos políticos para aplastar al fascismo, para reconstruir económicamente España y para que el pueblo sea soberano por el empuje del pueblo mismo, de la periferia al centro, no del centro a la periferia. (Muy bien. Aplausos.)

La C. N. T. quiere asumir la máxima responsabilidad; pero quiere estar representada en el Consejo Nacional de Defensa para obrar con toda energía, para liquidar la acción actual antes de que entre el invierno; por eso solicita una directa intervención. Y demanda además la C. N. T. que el jefe del Estado siga en su puesto como hasta aquí y conduciéndose como se conduce.» (Muy bien. Muy bien.)

Glosa a continuación el camarada Crespo el discurso de Hitler en Nuremberg. Cuando dice el jefe alemán que «O fascismo o comunismo» es que ha cambiado la concepción política del mundo. Hay que optar. La C. N. T., por medio de los hombres que la fundaron y sostienen, la F. A. I., dijimos: «Nosotros caminamos hacia la anarquía.» No podíamos hipotecar el porvenir. La misma política, económica y social. Para la construcción de ese gran edificio, los socialistas también decían en sus libros que se iba a la igualdad, a la anulación de los privilegios, a la socialización del trabajo, a una vida basada en el amor humano. Por eso hubo puntos de coincidencia entre el socialismo marxista y nosotros.

Un pueblo entero en armas no puede ser abatido por nadie. De nada sirve la marcialidad en la marcha. Creemos que a los hombres del frente les basta con saber manejar el fusil y desplegarse en guerrillas. Ya lo verá ese ejército fascista, que puede darse por derrotado.

Si España—añade—tiene guerra con el fascismo, nosotros, la C. N. T., tenemos un tributo de guerra.» Se ocupa de la Deuda pública y de sus perceptores, y dice que los movimientos del Alto del Llobregat y otros los ganaron los trabajadores porque «Estado no era más que una hipoteca de la Banca. «La Confederación ganó todos aquellos movimientos que inició porque constituían una gimnasia revolucionaria. Se perdían vidas; pero la C. N. T. influenciaba a los trabajadores, y ahora se ven los resultados. Si en España no hubieran existido la C. N. T. y la F. A. I. estaríamos como en Alemania y como en Italia; pero esos movimientos nuestros han contenido ahora el fascismo y lo abatirán. Por eso

queremos terminar con él antes de que llegue el invierno.»

Aboga por que los Comités actuales rindan un trabajo eficaz y determinen la convivencia y el amor, y luego se irá a la supresión de los Ayuntamientos. «Yo—dice—prefiero antes darme un tiro que ir a un Ministerio con el nombre de ministro. Queremos un Consejo Nacional de Defensa, conservando con todas sus prerrogativas al jefe del Estado. Así entraremos por la puerta grande de la política.»

Alude a unas apostillas que «Mundo Obrero» publicó en relación a algunas determinaciones, y asegura que la C. N. T. no pretende las divisiones de la masa obrera, sino marchar todos bien apretados para abatir al fascismo; pero en el Consejo Nacional de Defensa, para que así pueda asumir la responsabilidad de la derrota o disfrutar el júbilo de la victoria.

Termina diciendo: «Vamos a la política sobre la realidad revolucionaria. Queremos una España de hombres. No somos políticos de Ayuntamiento, Diputación o Parlamento, de papeleo o burocratismo. Somos políticos.»

## JUAN LOPEZ, POR EL PLENO

Comienza anunciando que no hará el balance de los actos revolucionarios de la organización durante setenta años, ni sacará conclusiones para decir que después de llegar se han cumplido los postulados doctrinales de la C. N. T. y han fracasado los de los marxistas. Tampoco pretende entablar discusión, porque la C. N. T., en la historia de las revoluciones españolas, tiene fechas que puede señalar con piedra blanca y siempre ha estado en la brecha en defensa de los intereses de la clase trabajadora española.

«Venimos—añade—a explicar los acuerdos del Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T. No formaremos parte de ningún Gobierno que sostenga formas democráticas burguesas, pero como tenemos un buen porcentaje de fuerzas en los frentes, no podemos negar la confianza a ese Gobierno para mantener a raya a los enemigos de las libertades, pero si les podemos discutir su táctica. Y es aquí donde se encuentra la explicación de que la C. N. T. haya hecho proposiciones al Frente Antifascista para dar eficacia y colocar en éste a todas las fuerzas. Están equivocados los que creen que hay que obedecer ciegamente al Gobierno. Cuando en las líneas de batalla luchan tantos hombres nuestros, tenemos derecho a que se respete el criterio, la voluntad y quede garantizada la voluntad de nuestro pueblo para estructurarse revolucionariamente. Por eso la C. N. T. reclama intervención en la solución del movimiento revolucionario en España, no la colaboración en un Gobierno que no tuvo valentía o capacidad para interpretar el sentir del pueblo. Por eso queremos el Consejo Nacional de Defensa. Ese Consejo no será ni más ni menos que un

Comité revolucionario que resolverá con arreglo a las normas de esa revolución.»

Se muestra partidario de que sea reformado el artículo de la Constitución que define la República como "democrática de trabajadores de toda clase", y diga: "República de trabajadores revolucionarios y dignos."

Habla de los problemas que ha examinado la C. N. T., tanto de las líneas del frente como de la retaguardia, y que han sido plasmados en los acuerdos ya publicados, que constituyen el dictamen del Pleno. Espera ahora la organización que sus proposiciones sean examinadas por los otros sectores. Y luego vendrá la discusión, que será breve, no diálogo eterno que provoque una cadena de fracasos. No se admitirá a ningún partido que se convierta en dictador de la revolución. Aseguramos—añade—que el que se cruce en nuestro camino para usufructuar la revolución en beneficio de un partido o de una organización será aplastado por nosotros.

Examina y analiza el propósito de suprimir Ayuntamientos y Diputaciones. Dice que la realidad del Estado español es que no existe, porque por razones de orden político en el Gobierno no hubo previsión para alejar los peligros del fascismo. Por no disolver a tiempo el Ejército español, éste disolvió el Estado español.

Se hizo frente a las fuerzas fascistas y se fueron creando Comités en los que forman todos los antifascistas. Ayuntamientos y Diputaciones quedan en esqueleto y son substituidos por la vitalidad de los Sindicatos obreros y de las organizaciones. Eso queremos: que se reconozca de derecho un hecho real del pueblo español.

Queremos el federalismo local, provincial, regional y nacional en sus dos facetas de administración política y económica, y la implantación de los Consejos de Defensa. Hablamos de solucionar esos problemas porque significan el establecimiento de una garantía contra las fuerzas fascistas y supone ponernos en condiciones económicas de lucha para atender y rehacer los pueblos arrasados por la barbarie de la reacción. Este plan constructivo ha de tener realización inmediata.

Los que quieran defender su democracia en Europa deben ayudar a España. Interesa de manera decisiva a los trabajadores de todos los países. Concluye diciendo que terminada la lucha contra el fascismo, y derrotado, la C. N. T. se ocupará de la realización de sus postulados finalistas. La única garantía para robustecer el frente de lucha antifascista es establecer una articulación constructiva y digna para consolidar el futuro de España, un futuro más brillante y más feliz que el que nos corresponde a nosotros. Ahora, atendamos todas las necesidades de la guerra. La C. N. T. ha expuesto su plan. Las demás organizaciones, que expongan el suyo, y... nada más.

Los oradores fueron aplaudidos.